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Anfrage der SPD-Fraktion
Betreff: ,,Mietpreis- und Kaufpreisentwicklung in Rédermark bei Wohnungen und Hausern
der letzten zehn Jahre“

Sachverhalt/Begriindung:

Sozialverbande wie Arbeiterwohlfahrt, Caritas, Deutsches Rotes Kreuz, Diakonie, Paritat und
die Judische Gemeinde schlugen bereits im Mai diesen Jahres Alarm.

Langst haben nicht mehr nur Hartz-IV-Empfinger und Arbeitslose enorme Schwierigkeiten,
bezahlbare und bedarfsgerechte Wohnungen in der Region zu finden, sondern auch viele
Rentner, Alleinerziehende, Familien, Menschen mit Behinderungen, Erwerbsunfahige,
Schwangere und Suchtkranke. Die neusten Zahlen der Stiftung Warentest belegen diesen
Eindruck jetzt durch eine aktuelle

Erhebung.

Die Preise fur Eigentumswohnungen, die ab dem Jahr 2000 gebaut oder vollstandig saniert
worden sind haben laut Stiftung Warentest im Kreis Offenbach einen Preisanstieg im Jahr
2016 von 5,9% gehabt, wobei die Prognose fiir 2017 weiter steigend sind. Weiter fiihrt
R6dermark dabei laut immobilienscout24.de die Mietpreise zusammen mit Mainhausen und
Hainburg im Kreis Offenbach an.

Anfrage:

Der Magistrat wird beauftragt die Miet.- und Kaufpreisentwicklung der letzten zehn Jahre
flr Rédermark bei Wohnungen und Héuser zu ermitteln und darzustellen.

Stellungnahme des Magistrats:

Die Verwaltung kann als offizielles Datenmaterial fiir die Beantwortung der Anfrage nur die
Daten des Immobilienmarktberichtes 2017 der Gutachterausschiisse fiir Inmobilienwerte
Sudhessen zugrunde legen.

Dieser beinhaltet die Auswertung der Daten der Kaufpreissammlung. In die Kaufpreis-
sammlung werden alle Grundstiickskauf-, Tausch- und Erbbaurechtsvertrige, Enteignungs-
beschllisse, Zuschlagsbeschliisse in Zwangsversteigerungen sowie Daten aus Bauland-umle-
gungen und vereinfachten Umlegungen iibernommen. Die Geschiftsstelle der Gutachter-
ausschisse versucht, fehlende Daten (z.B. von Mietobjekten) durch Fragebbgen zu ermit-
teln, die an die Vertragsbeteiligten versendet werden. Die Beantwortung ist freiwillig, der
Riicklauf von daher tiberschaubar.

Aufgrund der Komplexitat der-Auswertungen werden die Aussagen fast ausschlieRlich nur
zum gesamten Kreis Offenbach getéatigt und nicht zu einzelnen Kommunen.



Im Bereich Siidhessen gibt es mit Ausnahme der Stidte Darmstadt und Offenbach fiir die
ubrigen Kommunen keinen Mietpreisspiegel, da die Erstellung eines qualifizierten Miet-
preisspiegels aufgrund der vielfaltigen EinflussgroRen (Anzahl der Fille, Lage, Baujahr, Reno-
vierungsbedarf, Objektart, GroRe, Ausstattung, usw.) extrem aufwandig ist.

Fur Rodermark ist daher die gewiinschte Mietpreisentwicklung nicht darstellbar.

Im Sachverhalt sind bereits die Tendenzen - unterlegt durch statistische Erhebungen diver-
ser Organisationen und privater Inmobilienvermittler - dargestellt. Deren Daten basieren
auf Auswertungen der in den jeweiligen Portalen eingestellten Objekte.

Diese so ermittelten Miet- oder Kaufpreisspiegel kénnen offiziell nicht bestatigt werden. Die
grundsatzlichen Aussagen werden jedoch nicht angezweifelt, allerdings sind die den Statis-
tiken zugrunde liegenden Daten nicht bekannt.

Im Immobilienmarktbericht 2017 sind fiir die Jahre 2010 bis 2016 die durchschnittlichen Im-
mobilienpreise von freistehenden Ein- und Zweifamilienhiusern sowie von Reihenhdusern
und Doppelhaushélften in den Landkreisen - nicht in den einzelnen Kommunen - abgebildet.

Fir den ausgewerteten Zeitraum (2010-2016) zeigt sich fiir beide Immobilienarten im Kreis
Offenbach eine steigende Preisentwicklung.

Ein- und Zweifamilienhiuser:
2010: durchschnittlich 344.000 €
2016: durchschnittlich 463.500 €
-> Anstieg um 34,7 % in den letzten 7 Jahren

Reihen- und Doppelhiuser:
2010: durchschnittlich 265.000 €
2016: durchschnittlich 362.500 €
-> Anstieg um 36,8 % in den letzten 7 Jahren

Die Kaufpreisentwicklung fiir Eigentumswohnungen wird nur bezogen auf das vorherge-
hende Jahr (hier 2015) angegeben.

Fiir neue Eigentumswohnungen ist der Preis in 2016 im Durchschnitt von 2.850 €/gm auf
2.950 €/gm gestiegen (3,5 %), bei gebrauchten Eigentumswohnungen von 1.550 €/qm auf
1.650 €/gm (6,5 %).
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Anfrage der SPD-Fraktion
Betreff: ,,Wurden die Mehreinnahmen aus der Grundsteuer B Erhohung fiir die grundhafte
Sanierung der StraRBen verwendet*

Sachverhalt/Begriindung:

Im Marz 2007 hatten alle Parteien gemeinsam beschlossen, den Hebesatz von 290 auf 330
Prozent anzuheben, um eben eine StraRenbeitragssatzung zu vermeiden. Die Mehreinnah-
men fir die Anhebung der Grundsteuer B sollten fiir die Grundhafte Erneuerung der Stra-
Ben verwendet werden. So hieR es bereits in der 27. 6ffentlichen Sitzung des Wirtschafts-
und Bauausschusses 2005:

[-] Anfragen, ob nicht die Erhebung von Strafenbeitréigen sinnvoll wére/kann die Stadt es sich
leisten, auf Strafienbeitrige zu verzichten? Antwort des Ersten Stadtrates: »Die Stadt hat die
Grundsteuer erhGht und dafiir auf die Erhebung von Strafenbeitrégen verzichtet." [.]

Auch der Burgermeister bekréftigte diesen Verwendungszweck immer wieder. So GuRerte
sich Herr Kern 2013 beispielsweise in der Frankfurter Rundschau:

"[...] Die Stadt Rodermark habe vor einigen Jahren die Grundsteuer in zwei Etappen erhoht -
statt der Einflihrung von StrafSenbeitrdgen. Kern sieht durchaus die Moglichkeit, die Grund-
steuer ein drittes Mal nach oben zu setzen. Das wire dann allerdings erst 2017 der Fall [.]"
Sowohl in der Beschlusslage, als auch 6ffentliche Kommunikation der Erhéhung der Grund-
steuer B, wurde festgehalten, dass die Mehreinnahmen fiir die grundhafte Sanierung der
Strallen verwendet werden sollen.

Anfrage:

1. Im Haushaltsplan sind unter anderem die Einnahmen der Grundsteuer B unter der Rech-
nungsnummer 050 zu finden. Diese haben sich seit 2009 bis (Plan) 2017 23.841.151 EUR
auf 37.341.208 EUR mehr sehr gut entwickelt. Frage: Wie hoch sind seit der Erhéhung der
Grundsteuer B aus 2005 die Mehreinnahmen konkret?

2. Wie hoch sind die Investitionen seit 2005 fiir die Grundhafte Erneuerung von StraRen ge-
wesen?

3. Wie hoch war dabei der Eigenanteil der Stadt Rédermark an diesen Investitionen zu
grundhaften Erneuerungen der Stralen seit 2005?

Stellungnahme des Magistrats:

1. Im Haushaltsplan sind unter anderem die Einnahmen der Grundsteuer B unter der
Rechnungsnummer 050 zu finden. Diese haben sich seit 2009 bis (Plan) 2017
23.841.151 EUR auf 37.341.208 EUR mehr sehr gut entwickelt. Frage: Wie hoch sind
seit der Erh6hung der Grundsteuer B aus 2005 die Mehreinnahmen konkret?

Der Hebesatz der Grundsteuer B wurde im nachgefragten Zeitraum von 2005 bis 2017
dreimal angepasst.



Die Entwicklung der Hebesétze und die Veranderung der Haushaltsansitze stellen sich

wie folgt dar:
Jahr Entwicklung Hebesatz Veranderung Haushalts-
ansatz um
2007 Von 290 auf 330 372.000 €
2013 Von 330 auf 450 1.163.636 €
2015 Von 450 auf 540 885.000 €

Wie hoch sind die Investitionen seit 2005 fiir die Grundhafte Erneuerung von StraRen
gewesen?

In den Jahren 2005 bis 2017 wurden grundhafte Erneuerungen von StraBen mit einem
Investitionsvolumen von rund 6 Millionen € durchgefiihrt. Dies waren insbesondere:

OdenwaldstraRe und Teilstiicke der angrenzenden StraRen (Trinkbrunnenstr.,
Lengertenweg, Elisabethenstr., Breubergstr., Marienstr., Eisenbahnstr., Eidsee-

weg)
ForststraRe

Am Wiesengrund

Am Schwimmbad

RingstraRe

Bergweg

Friedhofstralle

Ortsdurchfahrt Waldacker (Gehwege)
Festplatz Urberach

Fichtenweg |

SchulstralRe

Heitkamper Str.

Frankfurter Str.

Wie hoch war dabei der Eigenanteil der Stadt Rédermark an diesen Investitionen zu
grundhaften Erneuerungen der StrafRen seit 2005?

Die meisten der in 2005 bis 2017 grundhaften Erneuerungen wurden im Rahmen von
Forderprogrammen durchgefiihrt. Der Eigenanteil der Stadt Rodermark beliuft sich
auf rund 4,7 Millionen €.
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Anfrage der Fraktion ,,Freie Wihler Rodermark*
Betreff: ,, Auswirkungen Kitagebiihrenfreiheit in Hessen*

SachverﬁaltlBegrﬁndung:

Aus der Presse war zu entnehmen, dass die Kitagebiihren fiir das erste und zweite Kita-Jahr
flir 6 Std./Tag in Hessen ab 01.08.2018 entfallen sollen. Im Finanzhaushalt des Landes Hes-
sen sollen zur Deckung der Einnahmeausfille Mittel bereitgestellt werden, aus denen die
Kommunen fir jeden Kitaplatz € 136/Monat erhalten sollen. Dieser Betrag stellt den Mittel-
wert der Kitagebiihren in allen Kommunen in Hessen fiir die in Rede stehende Zeitspanne
dar und wiirde die Einnahmeausfille in Rédermark in etwa abdecken.

Derzeit besucht nur ein Teil der Kinder iiber 3 Jahre in Rédermark eine Kita (HH Plan 2018 =
785 Kinder). Das daraus resultierende Defizit des Teilhaushaltes 04.1.02 betragt im

HH Jahr 2018 € 4.447.319,21. Der Zuschussbedarf pro Kitaplatz betragt € 5.665,37 als
Durchschnitt fiir alle zeitlichen Varianten der Betreuungsdauer

Anfrage:

1) Wie hoch ist der prognostizierte Anstieg der Nachfrage fiir eine Kitabetreuung in Roder-
mark aufgrund der bevorstehenden teilweisen Gebiihrenfreiheit?

2) Sind dafiir zusatzliche Kitaeinrichtungen und Personalaufstockungen geplant?
Wenn ja, wann und in welchem Umfang?

3) Wie hoch ist das bei der Stadt verbleibenden Defizit fiir eine 6 stindige Betreuung pro
Tag (Gesamtkosten fiir Betreuung 6 Std./Tag minus € 136 Landeszuweisung)?

4) Stehen im Haushalt 2018 Mittel fiir zusitzliche Kitaplitze zur Verfigung?

5) Welche Auswirkungen sind auf Haushalte 2019/2020 zu erwarten?

Stellungnahme des Magistrats:

1)  Wie hoch ist der prognostizierte Anstieg der Nachfrage fiir eine Kitabetreuung in
Rédermark aufgrund der bevorstehenden teilweisen Gebiihrenfreiheit?

Die Beitragsfreiheit der Kinderbetreuung wird sich unwesentlich auf die Anzahl derin
Rédermark zu betreuenden Kinder auswirken. Anhand der Statistik ist davon auszuge-
hen, dass nahezu alle in Rédermark lebenden Kinder iiber 3 Jahren bereits jetzt in Kin-
dertagesstatten betreut werden.

2)  Sind dafiir zusétzliche Kitaeinrichtungen und Personalaufstockungen geplant? Wenn
ja, wann und in welchem Umfang?



3)

4)

5)

Die Personalberechnung erfolgt gemaR Kif6G (Fachkraftfaktor, Betreuungsmittelwert,
Anzahl der Kinder und Ausfall- und Verfligungszeiten). Bei einer Aufstockung der Be-
treuungszeit flir den Halbtagsplatz von 5,5 auf 6 Stunden taglich ist, gemiR dieser Re-
gelung, keine Personalaufstockung erforderlich. Ob sich durch die Betragsfreiheit von 6
Stunden ein erhohter Bedarf fiir Platze mit Mittagessen (2/3- und Ganztagsplatze)
ergibt ist aktuell nicht abzusehen. Allerdings gibt es bereits jetzt Probleme mit der Inf-
rastruktur in einigen ,,alten” Einrichtungen beim Ausbau der Betreuungsplatze mit
Mittagessen.

Wie hoch ist das bei der Stadt verbleibenden Defizit fiir eine 6 stiindige Betreuung pro
Tag (Gesamtkosten fiir Betreuung 6 Std./T ag minus € 136 Landeszuweisung)?

Bisher erstattet das Land den Kommunen 100 Euro pro Kind und Monat fiir das bei-
tragsfreie letzte Kindergartenjahr (Halbtagsplatz). Nun sind 136 Euro je Kind und Mo-
nat angekiindigt, mit denen die Kommunen die Beitragsfreiheit erméglichen sollen,

Die Gebiihrensatzung der Stadt Rédermark sieht fiir das Kindergartenjahr 2018/2019
eine Gebihr fiir den Halbtagsplatz mit finfeinhalbstiindiger Betreuung von 115 Euro
je Kind und Monat vor. Umgerechnet auf eine sechsstiindige Betreuung wiirde dies ei-
ner Gebiihr von rund 125 Euro entsprechen.

Stehen im Haushalt 2018 Mittel fiir zusatzliche Kitaplatze zur Verfiigung?

Nein. Eine Erhdhungen des Platzangebotes (z.B. 15 zusitzliche Plitze in der Villa Kun-
terbunt zum 1.1.2018 gemiR neuer Betriebserlaubnis, Umwandlung von Halbtags-
platze in Ganztagsplatze mit Mittagessen in verschiedenen Einrichtungen) miissen
uber Einsparungen im Budget des FB 4 aufgefangen werden.

Welche Auswirkungen sind auf Haushalte 2019/2020 zu erwarten?

Dies ist aktuell noch nicht absehbar, da es noch keine Umsetzungsrichtlinie des Landes
zu den beitragsfreien 6 Stunden gibt und auch die Auswertung der Elternumfrage zu
den flexiblen Offnungszeiten in der Kinderbetreuung (gemiR Stavo-Beschluss vom
16.5.2017) noch in Bearbeitung ist. Die Ergebnisse und moglichen Konsequenzen wer-
den den politischen Gremien rechtzeitig zur Diskussion und Entscheidung vorgelegt.
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Anfrage der FDP-Fraktion
Betreff: »Etablierung eines Wochenmarktes in Waldacker*

Sachverhalt/Begriindung:

Eine direkte Nahversorgung in Waldacker mit den Gegenstinden des taglichen Bedarfes
(tiber ,Coffee-to-go“ und Backwerk sowie eines sehr schmalen (und naturgemaR hochpreisi-
gen) Tankstellensortimentes hinaus ist seit langerer Zeit nicht mehr gegeben und mittelfris-
tig auch nicht absehbar. Zusétzlich verschwindet mit der SchlieRung der Postfiliale aktuell
ein weiteres Stiick Tradition. Die objektiv fehlende Nahversorgung in Waldacker wurde in
der Fortschreibung des Einzelhandelskonzeptes fiir Rédermark klar herausgearbeitet.

Anfrage:

1.) Welche kurz- und mittelfristigen Lésungen fiir die Wiederherstellung der Nahversorgung
in Waldacker sieht der Magistrat? Gibt es diesbeziiglich (erste) Planungen und/oder Ge-
sprache?

2.) Hat der Magistrat sich im Sinne der Empfehlungen aus der Fortschreibung des Einzelhan-
delskonzeptes bereits substanzielle Gedanken iiber die Errichtung bzw. Etablierung eines
Wochenmarktes in Waldacker gemacht und entsprechende Prifungen angestellt? Wenn
ja, mit welchem Ergebnis? Wenn nein, warum nicht?

3.) In der Fortschreibung des Einzelhandelskonzeptes findet sich ausdriicklich die Vokabel
»Wochenmarkt” im Zusammenhang mit den ,,abgesetzten Ortsteilen von Rédermark.
Welche Méglichkeiten bzw. Machbarkeit/-en bestehen rechtlich und praktisch seitens der
Stadt, um in Waldacker einen regelmaBigen Wochenmarkt anzustoRen bzw. zu etablie-
ren?

Stellungnahme des Magistrats:

1.  Welche kurz- und mittelfristigen Lésungen fiir die Wiederherstellung der Nahversor-
gung in Waldacker sieht der Magistrat? Gibt es diesbeziiglich (erste) Planungen und/o-
der Gespriche?

Unter dem Terminus ,Nahversorgung” wird die Versorgung mit Giitern des téglichen
Bedarfs verstanden (v.a. Lebensmittel, Getrinke, Tabakwaren, Back-, Fleisch- und
Wurstwaren), die in der Regel durch einen Lebensmittelmarkt erbracht wird. Unter eij-
ner, wie in der Frage angesprochenen, ,Wiederherstellung“ der Nahversorgung miisste
gefolgert werden, dass eine Nachfolge fiir den vor mehr als 10 Jahren geschlossenen
Spar-Markt erfolgt. Dazu stellt das Einzelhandelskonzept (2016) auf Seite 65 klar: ,Die
derzeitige Mantelbevélkerung in den abgesetzten Ortsteilen (bspw. Waldacker oder
Messenhausen) ist zu gering fiir die Ansiedlung eines marktgangigen Lebensmittel-
marktes, sodass aufgrund der raumlichen Unterversorgung zwar eine theoretische
Handlungsnotwendigkeit besteht, diese jedoch realistisch nicht umsetzbar ist.“ Dar-



Uber hinaus empfiehlt das von der Stadtverordnetenversammlung beschlossene Ein-
zelhandelskonzept, den Fokus der Nahversorgung auf die zentralen Versorgungsberei-
che Urberach und Ober-Roden zu legen. Resultierend daraus und da keine Anfragen
von Betreiberseite vorliegen, werden aktuell keine Gespriche gefiihrt.

Hat der Magistrat sich im Sinne der Empfehlungen aus der Fortschreibung des Einzel-
handelskonzeptes bereits substanzielle Gedanken iiber die Errichtung bzw. Etablie-
rung eines Wochenmarktes in Waldacker gemacht und entsprechende Priifungen an-
gestellt? Wenn ja, mit welchem Ergebnis? Wenn nein, warum nicht?

Bezug genommen wird in der Frage auf die Seite 73 des Einzelhandelskonzeptes
(2016). Die Empfehlung lautet jedoch expressis ,..mehrere Anbieter mit verschiedenen
Sortimenten zur gleichen Zeit am gleichen Ort — Ansatz einer Wochenmarktfunktion“.
Adressiert sind mobile Handler, keine Marktbeschicker, die einen vollstandigen Wo-
chenmarkt etablieren.

Mindestens ein mobiler Handler ist bereits in Waldacker vertreten. Der Verkaufswagen
»RhonGut” fahrt Waldacker wochentlich an und offeriert ein Vollsortiment mit fri-
schen, regionalen Produkten aus der Rhén, die auch vorbestellt werden kénnen
(http://rhoengut-flieden.de).

Die Méglichkeiten zur Errichtung eines Wochenmarktes, der zur Erreichung der Wirt-
schaftlichkeit und Attraktivitat ein Minimum von 5 Marktbeschickern umfassen sollte,
sind aus Sicht des Magistrats nicht gegeben. Es ist keine ausreichend dimensionierte
und von Marktbeschickern ohne Einschrinkungen befahrbare Fliche existent, die zu-
dem Strom- und Wasserversorgung aufweist.

In der Fortschreibung des Einzelhandelskonzeptes findet sich ausdriicklich die Vokabel
nWochenmarkt” im Zusammenhang mit den ,,abgesetzten Ortsteilen von Roder-
mark“. Welche Maoglichkeiten bzw. Machbarkeit/-en bestehen rechtlich und praktisch
seitens der Stadt, um in Waldacker einen regelmiRigen Wochenmarkt anzustoRen
bzw. zu etablieren?

Wie bereits in Beantwortung der Frage 2 dargelegt, empfiehlt das fortgeschriebene
Einzelhandelskonzept weder einen vollstindigen Wochenmarkt, noch sind die infra-
strukturellen Voraussetzungen hierfiir in Waldacker gegeben.

Der Magistrat wertet einen Wochenmarkt, der tiber den aktuellen Status in Urberach
und Ober-Roden qualitativ wie quantitativ hinausgeht, als sehr vorteilhaft fiir die
Stadt. Ein Wochenmarkt wiirde z.B. die im Einzelhandelskonzept festgelegten zentra-
len Versorgungsbereiche stérken. Er bietet iiberdies ein attraktives Einkaufserlebnis
mit frischen, lokalen Produkten, hat Frequenzbringerfunktion fiir den Einzelhandel und
die Gastronomie und iiberdies auch eine wichtige soziale und gesellschaftliche Funk-
tion. Von elementarer Wichtigkeit ist, dass moglichst viele Menschen einen Wochen-
markt fuBlaufig erreichen kénnen sollten.

Im Zuge des von engagierten Biirgern getragenen Leitbildprojektes »~Analyse und
Schritte zur Gestaltung eines attraktiven und lebenswerten Ortskerns im Stadtteil von
Ober-Roden” wurde 2016 in Abstimmung mit der Stadt damit begonnen, ein Nut-
zungs- und Gestaltungskonzept aller Pl4tze im Ortskern zu erarbeiten. Im Ergebnis
konnte unter anderem festgestellt werden, dass im Ortskern Ober-Roden 6ffentliche
Platze von relevanter GroRe fiir einen Wochenmarkt vorhanden sind. Aus diesem



Grund ist die Etablierung eines Wochenmarktes auch in den vom Land Hessen positiv
beschiedenen Stadtumbauantrag integriert (MaRnahme 8) worden.

Aktuell wird von den Biirgern ein Wochenmarktkonzept erarbeitet, das Mitte Dezem-
ber mit Biirgermeister Kern diskutiert wird.

Eventuell ergeben sich wihrend der Konzeptionierung oder spiteren Umsetzung des
Wochenmarktes Kontakte iiber Marktbeschicker zu mobilen Héndlern, die fiir ein En-
gagement in Waldacker gewonnen werden kénnen.
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Anfrage der FDP-Fraktion
Betreff: , Aktueller Sachstand: Fliichtlinge und Migranten*

Sachverhalt/Begriindung:

In den letzten 3 Jahren, insbesondere von Mitte 2015 bis Anfang 2016 sind eine groRe An-
zahl von Fliichtlingen und Migranten nach Rédermark gekommen. In den Hochzeiten dieser
Herausforderung wurde vereinbart, dass der zustandige Dezernent in jedem Altestenrat die
Fraktionen iiber den aktuellen Stand informiert. Dies ist seit {iber einem Jahr nicht mehr ge-
schehen. Im Juni 2016 hat die FDP-Fraktion mit einer umfangreichen Anfrage den damals
aktuellen Sachstand abgefragt. Im September 2016 hat der Magistrat einen GroRteil der
Fragen beantwortet. Seit dieser Antwort hat es keinerlei Information der stidtischen Gre-
mien zu diesem Thema mehr gegeben. Dies mochten wir mit dieser Anfrage dndern. Neben
den reinen Personenzahlen interessieren dabei vor allem die Kosten fiir die Stadt Roder-
mark. 2015 hat die Stadt mehrere langfristige Mietvertrage fiir Unterbringungsstatten ab-
geschlossen. Kénnen die Kosten dafiir z.B. weiterhin durch Transfergelder gedeckt werden
oder bleibt die Stadt auf einen Teil der Kosten sitzen? Wie sehr haben sich durch diese
Gruppe von Neubiirgern die Zahlen der Kinder im betreuungspflichtigen Alter tatsichlich
erhoht und welche indirekten Kosten entstehen der Stadt hierdurch? Die Antworten auf
diese und andere Frage sind durchaus entscheidend fiir zukiinftige politische Entscheidun-
gen in Rédermark.

Anfrage:

Fragenkomplex A: Fragen zu Personenzahlen

1) Von 2014 bis 6/2016 sind 379 Fliichtlinge/Asylbewerber nach Rédermark gekommen. Wie
viele sind seitdem hinzugekommen?

2) Wie viele Fliichtlinge/Asylbewerber befinden sich aktuell noch im Anerkennungsverfah-
ren, wie viele anerkannte Asylbewerber sind zu den 83 bis 6/2016 seitdem hinzugekom-
men und wie viele abgelehnte Asylbewerber mit Abschiebestatus halten sich aktuell in
Rédermark auf?

3) Wie viele Personen mit subsididrem Schutz oder sonstigem langerfristigen temporirem
Aufenthaltsrecht nach §18 oder §25 AufenthG wohnen zurzeit in Rodermark?

4) Sind der Stadt Zahlen zum Familiennachzug der in Rdermark wohnenden Personen mit
gesichertem Status bekannt? Wenn ja, wie viele Personen sind auf diesem Wege bisher
nach Rédermark gekommen?

5) Wie viele Kinder bis 6 Jahren aus den seit 2014 neu nach Rédermark gekommenen Perso-
nengruppen besuchen eine stidtische Einrichtung zur Kinderbetreuung (U3, U3)?

6) Wie viele Kinder bis 6 Jahren aus den seit 2014 neu nach Rédermark gekommenen Perso-
nengruppen besuchen keine stidtische Einrichtung zur Kinderbetreuung (U3, U3)?

7) Wie viele Kinder aus den seit 2014 neu nach Rédermark gekommenen Personengruppen
besuchen im Schuljahr 2017/18 eine Rédermirker Grundschule?

8) Wie viele Kinder aus den seit 2014 neu nach Rdermark gekommenen Personengruppen
besuchen im Schuljahr 2017/18 die Oswald-von-Nell-Breuning-Schule?



Fragenkomplex B: Wohnraum

9) Wie sind die aktuellen Belegungszahlen der 5 groReren stddtischen oder von der Stadt an-
gemieteten Gebdudekomplexe zur Fliichtlingsunterbringung (siehe Frage B1 aus Anfrage
2016)? Wie viele Personen davon sind Asylbewerber und wie viele Personen davon sind
mittlerweile anerkannt bzw. haben eine zeitlich begrenzte Aufenthaltsgenehmigung?
Wie ist der jeweilige rechtliche Status der Unterkiinfte bzgl. anerkannter Asylbewerber?

10) Wie viele Personen, die entweder mittlerweile anerkannt sind oder einen geklarten Auf-
enthaltsstatus besitzen, befinden sich aktuell in stidtischen Unterkiinften bzw. in von der
Stadt angemieteten Wohnungen? Wie viele Wohnungen hat die Stadt aktuell fiir diese
Personengruppe angemietet?

Fragenkomplex C: Finanzielle Auswirkungen

11) Mittlerweile sollte das Jahr 2016 abgerechnet worden sein. Wie hoch waren die Kosten,
die die Stadt Rodermark im Jahr 2016 fiir die Unterbringung der Fliichtlinge aufbringen
musste (durchlaufende Kosten: Gebéude, Erstausstattung, Verpflegung etc.)?

12) Wie hoch waren die Bundes- und Landesmittel, die der Kreis dafiir an die Stadt weiterge-
leitet hat? Waren darunter auch Mittel aus der Frage C4) der Anfrage aus dem Vorjahr?

13) Sollten die Zahlen aus den Antworten auf die Fragen 11 und 12 unterschiedlich sein:
Welche MalBnahmen hat die Stadt ergriffen bzw. welche MaRnahmen sind geplant, da-
mit die Kosten und die Erstattung sich 2017 und in den Folgejahren angleichen?

14) Auf welche Summe beliefen sich im Jahr 2016 in etwa die internen Kosten (vor allem
Personalkosten und allgemeine Verwaltungskosten, ohne konkrete IntegrationsmaRnah-
men und Kinderbetreuungskosten), die zur Bewaltigung der Aufgaben notig waren?

15) Die Frage C5) blieb im letzten Jahr unbeantwortet. Eine nachtrigliche Beantwortung ist
erwiinscht, um zu erkennen, ob und in welchem Umfang die Organisation von Integrati-
onsmalknahmen zentralisiert ist und in welchem MaBe die Kommunen hier eingebunden
sind. Hat die Stadt eine eigene Kostenstelle zur Finanzierung von konkreten Integrations-
mafRnahmen (z.B. Sprachkurse, Bildungsangebote etc.) oder ist es bei den in Antwort D3
genannten Kostentragern geblieben? Gibt es ein erkennbares Defizit an IntegrationsmaR-
nahmen und wiirde eine eigene stadtische Kostenstelle hier helfen?

Stellungnahme des Magistrats:

Vorabinformation:
Die Angaben zu Personenzahlen und deren Status gestaltet sich schwierig. Zum einen kommt es
darauf an, welcher Zeitraum in die Erfassung einbezogen wird.

Die bei der Stadt gefiihrten Listen werden teilweise bis zum Jahr 2012 zuriickgehend erfasst, so-
fern nachvollziehbare Informationen oder nachtrégliche Erkenntnisse entstehen. Der Landkreis Of-
fenbach fiihrt in seinen Statistiken nur die durch den RP amtlich zugewiesenen Personen ab dem
Juli 2015 an.

Weiterhin kommt es darauf an, welche Personen man in die Erfassung unter den Begriff , Fliicht-
linge” einbezieht.



Bei der Stadtverwaltung beziehen wir die uns bekannt werdenden Kontingentfliichtlinge, Bewoh-
ner der Kreisunterkunft, Familiennachziige, Zuziige anerkannter Asylberechtigter und auch Nach-
wuchs von anerkannten Asylberechtigten in die Statistiken mit ein. Wir sind der Ansiéht, dass dies
fiir die Einschatzung notwendiger kommunaler MaRnahmen der richtige Ansatz ist. Auch fiir ent-
sprechende Zuschussantrége oder FérdermaRnahmen sind diese Zahlen in dieser Form hilfreich.
Der Landkreis bezieht fiir den Bereich Asyl nur Fliichtlinge mit amtlicher Zuweisung und noch offe-
nem Antragsausgang und fiir den Bereich SGB nur Personen bis zu zwei Jahren nach SGB Il Leis- -
tungsbeginn in die Statistiken mit ein.

Hinzukommt, dass das Merkmal »Fliichtling” im Einwohnermeldewesen und Personenstandswe-
sen keine Bedeutung hat. Fiir die Erfassung eines solchen Merkmals gibt es keine rechtliche
Grundlage.

Fragenkomplex A: Fragen zu Personenzahlen

1) Von 2014 bis 6/2016 sind 379 Fliichtlinge/Asylbewerber nach R6dermark gekommen,
Wie viele sind seitdem hinzugekommen?

Vom 1.7.2016 bis zum 31.12.2016 hat sich der Kreis der Fliichtlinge (Asylbewerber und aner-
kannte Asylberechtigte) nach unserer Kenntnis um 111 Personen erweitert. Davon sechs Perso-
nen durch Familiennachzug, zwdlf durch Geburt acht durch Zuzug als bereits anerkannter Asyl-
berechtigte und fiinf als Kontingentfliichtlinge.
In der gleichen Zeit sind

a. 21 Personen nach auRerhalb verzogen

b. 5 Personen in das Heimatland zuriickgekehrt

Der Nettozugang betragt demnach 85 Personen.

Wie bereits erwdhnt sind, diese Zahlen mit Vorsicht zu verwenden, es gibt statistische Schwach-
stellen. Das Merkmal ,Fliichtling” oder dhnliche Merkmale werden bei den Personenstandsre-
gistern und bei den Einwohnermeldeiamtern aufgrund gesetzlicher Vorgaben nicht erfasst.

Die Zahl der Neuzuweisungen hat seit der Jahreswende 2016/2017 stetig abgenommen. Aktuell
kann man von ca. zwei Zuweisungen je Monat ausgehen.

2) Wie viele Fliichtlinge/Asylbewerber befinden sich aktuell noch im Anerkennungsverfah-
ren, wie viele anerkannte Asylbewerber sind zu den 83 bis 6/2016 seitdem hinzugekom-
men und wie viele abgelehnte Asylbewerber mit Abschiebestatus halten sich aktuell in
Rodermark auf?

Nach unseren Unterlagen leben in Rédermark derzeit
a. 280 Personen die als Asylberechtigte anerkannt wurden
b. 206 Personen, die sich im Asylanerkennungsverfahren befinden bzw. keine endgiiltige
Entscheidung liber ihren dauerhaften Aufenthalt haben.

Seit dem 1.6.2016 bis 30.11.2017 wurden nach unseren Unterlagen 159 Personen anerkannt.

Aktuell sind uns keine konkreten Abschiebefille aus Rédermark bekannt.



3) Wie viele Personen mit subsidiirem Schutz oder sonstigem lingerfristigen temporirem
Aufenthaltsrecht nach §18 oder §25 AufenthG wohnen zurzeit in‘R6dermark?

Eine genauere Aufschliisselung ist nicht méglich, da der aufenthaltsrechtliche Status von Fliicht-
lingen / ehemaligen Fliichtlingen in den Melderegistern nicht gespeichert wird.

Sowohl positive als auch negative aufenthaltsrechtliche Entscheidungen werden uns nicht sys-
tematisch mitgeteilt. Die aktuellen statusrechtlichen Verdnderungen, werden jeweils in der re-
gelmaRig tagenden Projektgruppe besprochen.

4) Sind der Stadt Zahlen zum Familiennachzug der in Rédermark wohnenden Personen mit
gesichertem Status bekannt? Wenn ja, wie viele Personen sind auf diesem Wege bisher
nach Rédermark gekommen?

Fir den zuriickliegenden Zeitraum 07/2016 bis 11/2017 sind uns neun Personen bekannt, die
tiber den Familiennachzug nach Rédermark gekommen sind.

Gesicherte Angaben zum zukiinftigen Familiennachzug liegen uns keine vor. Eine Prognose ist
schwierig, da dies von ggf. auslaufenden rechtlichen Rahmenbedingungen und von dem Aufent-
haltsstatus der jeweils hier schon anerkannten Familienangehérigen abhangt. Auch bei den uns
bekannten anerkannten Fliichtlingen bzw. zur Anerkennung anstehenden Fliichtlingen gibt es
keine gesicherten Erkenntnisse iiber Zahl, Alter oder Geschlecht ggef. nachzugsberechtigter An-
gehdrige. Wir erfahren meist erst ein bis zwei Wochen vorher von einer anstehenden Familien-
Zusammenfiihrung sowie Anzahl und Alter der Personen.

5) Wie viele Kinder bis 6 Jahren aus den seit 2014 neu nach Rédermark gekommenen Perso-
nengruppen besuchen eine stidtische Einrichtung zur Kinderbetreuung (U3, U3)?
In stédtischen Einrichtungen werden zwei Kinder aus Fliichtlingsfamilien in den U3-Gruppen be-

treut und 25 Kinder in den Kitas (U3).

6) Wie viele Kinder bis 6 Jahren aus den seit 2014 neu nach Rédermark gekommenen Perso-
nengruppen besuchen keine stidtische Einrichtung zur Kinderbetreuung (U3, U 3)?

Bei den freien Tragern (U3) wird aktuell ein Kind aus einer Flichtlingsfamilie betreut, ein Kind
ist bei einer Tagespflegeperson untergebracht.

Die beiden kirchlichen Einrichtungen werden derzeit von insgesamt sieben Fliichtlingskindern

besucht (sechs in St. Nazarius, ein Kind in St. Gallus).

7) Wie viele Kinder aus den seit 2014 neu nach Rédermark gekommenen Personengruppen
besuchen im Schuljahr 2017/18 eine R6dermirker Grundschule?

Trinkborn Schule Ober-Roden: 28 Kinder

Schule An den Linden Urberach: 45 Kinder



8) Wie viele Kinder aus den seit 2014 neu nach Rédermark gekommenen Personengruppen
besuchen im Schuljahr 2017/18 die Oswald-von-Nell-Breuning-Schule?

In den beiden Intensivklassen der Oswald-von-Nell-Breuning-Schule werden derzeit 23 Kinder
beschult, 18 sind aus Kriegs- / Krisenregionen und fallen somit in den Bereich »Flichtlingskin-
der”.

Fragenkomplex B: Wohnraum

9) Wie sind die aktuellen Belegungszahlen der 5 groReren stidtischen oder von der Stadt
angemieteten Gebdudekomplexe zur Fliichtlingsunterbringung (siehe Frage B1 aus An-
frage 2016)? Wie viele Personen davon sind Asylbewerber und wie viele Personen davon
sind mittlerweile anerkannt bzw. haben eine zeitlich begrenzte Aufenthaltsgenehmi-
gung? Wie ist der jeweilige rechtliche Status der Unterkiinfte bzgl. anerkannter Asylbe-
werber?

Die Belegungszahlen zu den Unterkiinften sind wie folgt:

Anwesen Plitze Plitze Plitze Pliitze Plitze
max min Ist Ist Ist

30.09.17 | 30.09.17 | 30.09.17

Gesamt Asyl SGB 11
Kreuzgasse 14 36 27 30 11 19
OdenwaldstraBBe 66 / 66a 100 60 57 35 22
Miihlengrund 17 45 0 41 19 22
Dieburger Str. 65 32 26 20 8 12
Maybachstr. 4 150 112 101 55 ° 46
225 249 128 121

In Bezug auf ein Objekt laufen derzeit Verhandlungen iiber eine Vertragsauflosung. Die Zahl der
Mindestbelegung wiirde sich ggf. entsprechend reduzieren. Bei einem entsprechenden Ver-
handlungsergebnis wiirden die Bewohner auf die anderen Unterkiinfte umverteiit.

10) Wie viele Personen, die entweder mittlerweile anerkannt sind oder einen geklarten Auf-
enthaltsstatus besitzen, befinden sich aktuell in stidtischen Unterkiinften bzw. in von
der Stadt angemieteten Wohnungen? Wie viele Wohnungen hat die Stadt aktuell fiir
diese Personengruppe angemietet?

Derzeit hat die Stadt 39 Wohnungen auf dem privaten Wohnungsmarkt angemietet. Darin woh-
nen 123 Personen, davon sind 52 Personen noch im Asylverfahren und 71 anerkannt.



Fragenkomplex C: Finanzielle Auswirkungen

11) Mittlerweile sollte das Jahr 2016 abgerechnet worden sein. Wie hoch waren die Kosten, die
die Stadt Rodermark im Jahr 2016 fiir die Unterbringung der Fliichtlinge aufbringen musste
(durchlaufende Kosten: Gebiude, Erstausstattung, Verpflegung etc.)?

Die Aufwendungen in den Kommunalen Betrieben Rédermark fiir die Fliichtlings-unterbrin-
gung im Jahr 2016 beliefen sich auf insgesamt 1.092.014,47 Euro (ohne Riickstellungen und
ohne Personalkosten).

12) Wie hoch waren die Bundes- und Landesmittel, die der Kreis dafiir an die Stadt weitergelei-
tet hat? Waren darunter auch Mittel aus der Frage C4) der Anfrage aus dem Vorjahr?

Die Erlése in den Kommunalen Betrieben Rédermark fiir die Fliichtlingsunterbringung betru-
gen im Jahr 2016 insgesamt 1.208.977,06 Euro.

Zudem hat der Kreis der Stadt im November 2016 einen Anteil von rund 158.157,60 Euro an
erhaltenem Bundeszuschuss weitergleitet (siche Frage C 4 aus dem Vorjahr). Dieser Betrag
wurde im November 2016 im Budget des Fachbereichs 4 vereinnahmt.

13) Sollten die Zahlen aus den Antworten auf die Fragen 11 und 12 unterschiedlich sein: Welche
MaRnahmen hat die Stadt ergriffen bzw. welche Mafnahmen sind geplant, damit die Kosten
und die Erstattung sich 2017 und in den Folgejahren angleichen?

Fur das Jahr 2017 werden wir aller Voraussicht nach nicht alle Kosten ersetzt bekommen bzw.
durch Zuschusszahlungen ausgleichen kénnen. Dies betrifft insbesondere die Personalkosten,
die Kosten fiir kurzfristige Leerstinde von angemieteten Wohnungen sowie die Raummiete
fiir den Kinderspielraum in der MaybachstraRe 4.

Bei den Vertragen fiir die Gemeinschafsunterkiinfte sind jeweils eine Mindestvergiitung ver-
einbart, welche auch ausgezahlt wird. Aufgrund der deutlich riickldufigen Zuweisungen kén-
nen wir seit dem Friihsommer 2017 bis heute die Mindestbelegung in den Unterkiinften nicht
ganz ausschopfen. Aus den Mitteln des Asylbewerberleistungsgesetzes und des SGB Il und an-
deren Sozialtrdgern erhalten wir aber nur das Geld fiir tatsichlich belegte Plitze.

Soweit wie méglich wird die Verwaltung die dadurch auf die Stadt entfallenden Kosten redu-
zieren.

Ein erster Schritt in diese Richtung sind die derzeitigen Verhandlungen zur Abinderung bzw.
Auflésung eines Unterbringungsvertrages, wodurch Mindestbelegungsplitze entfallen. Kosten
aus Anlass der Vertragsanderung / Vertragsauflosung werden vermutlich keine anfallen.

Eine weitere Reaktion wird sein, dass wir im Friihjahr 2018 beginnen werden, Mietvertriage
welche derzeit auf die Stadt laufen, auf die Bewohner umzuschreiben. Dies kann aber nur bei
den Personen erfolgen, welche anerkannt sind.

Sollten weitere Einsparungen notwendig sein und entsprechend leere Unterkunftsplitze vor-
handen sein, kénnten wir die Vertrige zu den Unterkiinften Odenwaldstrafle 66 (30.6.2019)



und Kreuzgasse 14 (31.12.2019) auslaufen lassen / kiindigen bzw. in modifizierter Form (Ab-
senkung der Mindestbelegung) fortfiihren. Eine weitere Option wire, diese Rdume in Miet-
wohnungen umzuwandeln, welche dann durch anerkannte Asylberechtigte selbst angemietet
werden kénnten.

14) Auf welche Summe beliefen sich im Jahr 2016 in etwa die internen Kosten (vor allem Perso-
nalkosten und allgemeine Verwaltungskosten, ohne konkrete IntegrationsmaBnahmen und
Kinderbetreuungskosten), die zur Bewaltigung der Aufgaben nétig waren?

- Zwei Mitarbeiter im Bereich Unterbringung, rd.:  128.000
- Betreuungv. Fliichtlingen und weitere
MA Anteile aus dem FB 4, rd.: 163.000

15) Die Frage C5) blieb im letzten Jahr unbeantwortet. Eine nachtrégliche Beantwortung ist er-
wiinscht, um zu erkennen, ob und in welchem Umfang die Organisation von IntegrationsmaR-
nahmen zentralisiert ist und in welchem MaRe die Kommunen hier eingebunden sind. Hat die
Stadt eine eigene Kostenstelle zur Finanzierung von konkreten IntegrationsmaBnahmen (z.B.
Sprachkurse, Bildungsangebote etc.) oder ist es bei den in Antwort D3 genannten Kostentri-
gern geblieben? Gibt es ein erkennbares Defizit an IntegrationsmaBnahmen und wiirde eine
eigene stadtische Kostenstelle hier helfen?

Integration ist ein weitumfassender Begriff. Dem folgend sind auch die handelnden Amter,
Personen und Stellen breit gefichert. Die stidtischen MaRnahmen und deren Verkniipfung
mit anderen Trégern und Behdrden werden federfiihrend iiber eine regelmaRig tagende Pro-
jektgruppe koordiniert. In Richtung der ibergeordneten Behérden gibt es einen monatlichen
Austausch tber die Sozialdezernentenrunde.

Fir allgemeine IntegrationsmaRnahmen gibt es das Budget des Integrationsbiiros. Fiir perso-
nenbezogene MaRnahmen werden auch die jeweils relevanten Fachbudgets in Anspruch ge-
nommen.

Die Zahl der Tréger (vhs) hat sich gegeniiber 2015 nicht verindert.

Weitere Details sind dem Bericht der Integrationsbeauftragten zu enthehmen



